

要“两型”，不要“三高”，产业进退之间，实现转型发展；天更蓝、水更清、地更绿、家更美，探路生态文明建设，湖湘儿女共创共享两型美好生活——

两型之光耀三湘



制图/李雅文

本报记者 唐爱平 张尚武

屋顶是淡蓝色的太阳能光伏，厨房有干净的沼气灶，门前菜园安装了户用污水处理系统，姹紫嫣红满眼春……这是韶山市韶山村村民左仲华的家，美得让人陶醉。

三湘大地，这样美丽的两型图景，处处皆是。

2007年12月，长株潭城市群获批全国“资源节约型和环境友好型社会建设综合配套改革试验区”。从那时起，湖南抓住这一历史性重大机遇，努力践行两型理念，在体制机制、环境、民生和发展方式等多个领域多个层面先行先试，探索创新。

如今，在长株潭乃至全省，两型生产正在成为一种制度，两型生活正在成为一种习惯，两型消费正在成为一种时尚，两型的理念日益深入人心；两型社会建设的浓厚氛围，正弥漫三湘大地。

制度创新：以“两型”为取舍标尺

湖南的“两型”探索，首要在于制度的不断创新。

6年来，湖南以“两型”为标尺，在产业转型升级、能源资源节约和综合利用、生态环境治理等重大问题上先行先试，推出八大类制度创新，106项原创性改革，在产业退出、集约节约用地、环境治理市场化、住宅工厂化、垃圾资源化等方面，开创了领先全国的新模式、新方法。

建立产业准入提升退出机制，让发展更科学。

这些年来，被称为“把住入口、敞开出口、盘活存量”的产业准入提升退出机制，在三湘大地全面实施，大规模的“退二进三”在长株潭地区相继启动。

“两型”改革，牵住了产业发展的“牛鼻子”。进退之间，产业转型升级。

在长沙，曾经聚集大小企业200多家、光烟卤就有20多个的滨江路，如今已成滨江商圈，栋栋大楼正在绿树芳草间“生长”。立足金融、现代服务业和总部经济，这里最贵的商铺已卖到每平方米7万元。

6年时间，仅湘江两岸，湖南前后关停并转1300多家企业，否决了数百个不合规槛要求的发展项目，湘江干流断面水质达标率(Ⅲ类以上)提高了11.6个百分点。

长株潭三市在全国率先启动居民水、电、气阶梯价格全面改革。一年多来，长沙市实行阶梯水价用水户的总用水量下降了18.5%。

长沙探路流域生态补偿，出现水质超标，上游补偿下游，并在全市通报，下游对上游污染只能选择“默默承受”的日子宣告结束。

株洲首尝“绿色保险”。全市已有200多家企业购买了“环境污染责任险”。

排污权交易为全国探路。如今，全省加入排污权交易阵营的城市已有8个，市场交易145笔，交易金额达4508万元。

与此同时，湖南还构建了宽覆盖、多层次的“两型”规划体系，摸索出三大类共59个“两型标准”体系，涵盖经济发展、城乡建设、公共服务等领域；把生产、生活和消费领域中所涉及的资源、环境因素，细化成两型评价细则和标准，成为创建两型学校、园区、家庭、村镇、门店、机关等工作的“标尺”，大至产业，中到企业，小到家庭，都能找到宏观的“改革指南”和清晰的两型示范创建“施工图”。

推进两型改革创新，湖南颁布实施长株潭城市群区域规划条例、湘江保护条例、长株潭生态绿心保护条例等20多部法规规章，从法制层面为全省两型社会建设、两型示范创建提供了有力保障。

美好家园：以“两型”理念为内蕴

两型社会建设的强力推进，湖湘大地变绿变美，成为中部地区一道靓丽的风景线。6年来，发生在身边的“两型巨变”，让每一个身在其中的湖南人感同身受。

人们最现实的感受是，产业发展两型化、

园区建设循环化、企业生产低碳化，湖南进一步转变经济发展方式，让天更蓝、地更绿、水更净。

老工业基地株洲，曾是“全国空气污染十大城市”之一，生活在废水、废气、烟尘和酸雨的包围中，市民苦不堪言。6年来，株洲市推动产业转型升级，炸烟卤、关闭污染企业、绿化美化城市和发展高科技产业、城市新兴服务业；实施公交电动化，推广公共自行车租赁系统，城区空气质量良好率达到97.7%。如今，灰头土脸的株洲，变成了全国卫生城市和园林城市，成为全国各地争相学习的典范。

园区在变“绿”，循环发展走新路。岳阳云溪工业园构建央地产业对接发展的大循环、园区内企业资源上下游对接的小循环、企业内部资源循环利用的微循环等三大立体循环发展体系，园区内大多数工业废弃物都在产业链内得到转化利用。株洲栗雨工业园实行环保一票否决制，入园项目环保审批率达100%，近年否决不符合园区产业导向、未能通过环境审批的项目20余项，涉及投资15亿元。

宁要“两型”，不要高污染、高能耗、高排放的“三高”，产业向清洁低碳迈进。全省加快冶金、建材、化工等传统产业的提升，同时壮大新材料、新能源等战略新兴产业。浏阳南方

水泥采用高压变频调速等新技术，年节能超过3000吨标煤，其模式在整个南方集团推广；醴陵华联瓷业投资1690万元实施窑炉改造及余热利用，年节约标煤11646吨，3年收回投资；株洲百货公司成为全国节能减排示范门店。万容科技、湘电集团、南车时代等创建两型企业，在两型产业领域快速拓展发展空间。

在长株潭乃至全省，人们生活的环境更美更宜居。长沙、常德成为全国文明城市，长沙获评“全球绿色城市”，株洲获“中国人居环境范例奖”，长沙梅溪湖国际新城获批全国首批“国家绿色生态示范城区”，株洲云龙示范区获批“国家低碳生态试点城镇”。人居环境不断改善，人民群众幸福感越来越高，长沙市连续四年被评为全国“十大幸福城市”。贯彻两型理念的内涵，各地加大对景区、重点林区的保护，推动花卉苗木进城镇、社区、村庄、厂区、园区、办公区，使三湘大地更加绿意盎然。长沙洋湖湿地两型示范景区绿化覆盖率达90%，负氧离子高出中心城区6倍多，汇集了800多种湿地植物及400多种鸟类、亚热带动物、水生动物及昆虫，形成了人与自然和谐相处的完整湿地生态系统。常德市鼎城区花岩溪林场通过对水边、路边、房边等“三边”区域3000亩空地实施风景林绿化提质，赢得了“中国白

鹭之乡”、“江南休闲胜地”、“水彩画的王国”等称号。株洲天元区高塘社区通过“美化、绿化、净化、亮化”，实现“庭前有花园、庭外有菜园、屋后有果园”。

两型探索与实践，“治气、治土、治水”均大有斩获，群众喝上干净水、呼吸上新鲜空气、吃上放心食品，在良好的生态环境中生产、生活，感受着两型社会建设带来的实惠。至今我省森林覆盖率已达57.52%；去年，14个市州空气质量全部达到国家二级标准，湘江干支流42个监测断面及水域监测，I-III类水质断面比例达到88.1%，比2007年提升了5.1个百分点。城乡环境同治，株洲市的攸县探索“分区包干、分散处理、分期投入、分期考核”的“四分法”，居民对环境健康的满意率高达95%。

追求两型生活，让家园更美好，群众焕发出无限的聪明才智和创造力。“电气化点亮了我们一家人的幸福生活！”家住长沙县跳马镇石桥村的龚立军自豪地宣称。他是长沙县自建家庭光伏发电站的第一人，他家的光伏电站自开始发电以来，半年总发电量已经超过2000度。自己发电点亮家里的电灯，启动客厅里的大功率空调，左邻右舍看了真羡慕：这真是一件幸福的事！

这位“两型达人”早在几年前就开始了借

部治愈。

2013年雅安地震后，7月4日，雅安再次爆发特大泥石流灾害。大灾之后有大疫，刘小利主动请缨前往灾区指导疫情防控工作。当时，她正患重感冒，却坚持每天拖着病体在一线奔走，采集血液标本，指导设施改造，晚上则在医院撰写调研报告，凭着铁人般的“蛮劲”，她圆满完成了疫情防控任务，确保了灾区部队疫情零发生。

视病人如亲人，百姓疾苦挂心头

在浏阳市张坊镇上洪村的“空巢老人”周林远家中，一直保留着3个小空瓶，每逢有人到他家做客，他都会饶有兴致地讲起这3个小空瓶的故事。

2011年7月，周林远因为肝硬化急性发作被送到总队医院传染科。刘小利带领医护人员连续抢救4小时，周林远脱离危险。由于周林远还伴有电解质紊乱、低蛋白血症和严重贫血，治疗中需要用白蛋白来增强抵抗力。考虑到白蛋白价格昂贵，刘小利决定先征求老人意见。

“啊，这么贵……”面对刘小利的询问，周林远为难了。

“放心吧，我来安排。”刘小利走出病房，直到周林远出院翻看用药清单，才发现这3支没有收费的白蛋白。为了弄清情况，周林远找来了护士。“老人家，这个药是刘主任买的。”

周林远听了，感动得老泪纵横，出院时特意向护士要到了那3个白蛋白空瓶，说要带回家去做纪念。

心里时时念想着病人的苦、惦记着病人的难，刘小利赢得了群众的信赖。

2013年冬天，李老患慢性支气管炎和肺结核入住传染科。入院后，虽然病情得到控制，但因空气干燥，李老咳嗽不止，痛苦不堪。查房的刘小利发现这一情况，立即从自己女儿房间拿来加湿器，送到李老病房。加水、插电，打开开关，股股水汽冒出……

半夜再次查房，李老咳嗽症状减轻，也恢复了精神。见到刘小利，李老心中充满感动，不忘打趣：“刘主任，这个冒气的东西还真有用嘞！”

王大爷是个“药罐子”，每次到医院看病，他只挂刘小利的号，有人告诉他，医院医生多，而且还有不少专家号。他却摇摇头：“刘主任开药讲原则，能开10元的绝不开11元的，能不做检查绝不让你花冤枉钱，找她看病心里踏实。”

为便于外地病人来医院看病，刘小利为大家发放了就诊服务卡，印上了科室和自己的电话，结果，她的电话就成了医院的热线，每天咨询的、求助的电话不断，刘小利总是乐呵呵地为病人安排好。

“光”的幸福生活：10年前他在家门口立了个小小的太阳能路灯，白天充电晚上可以亮到第二天凌晨二三时。前几年他又在屋顶安装了太阳能热水器。他将家中能换的设施都换成了电器，除了空调、电视、洗衣机等，现在他家的厨房也已经电气化：用电磁炉炒菜，用电饭煲煮饭，用微波炉热牛奶，甚至烧开水都用电热水壶。

示范创建：播撒“两型”绿色种子

两型社会建设涉及各行各业，关联千家万户，惠及子孙后代；同时也需要全社会共同参与。

以示范创建为抓手，湖南推进两型进家庭、村庄、校区、社区、企业、园区、景区、办公区、门店等；在全省掀起了全民参与两型社会建设的热潮。

2013年，两型示范创建领域由最初的6个单位类别，扩大到机关、学校、企业、小城镇、社区、村庄、农民专业合作社、门店、旅游景区、家庭等10大类别，范围以点及面，从最初的长株潭三市本级，扩展到三市所属县市区、环长株潭城市群及郴州的郴资桂两型示范带，乃至全省14个市州，各级、各部门、各行业都颁布示范点，探索成功经验，让大家学有样板。

示范创建进社区、进村庄、进家庭，绿色低碳生活方式和消费模式得以倡导和推行。长沙市咸嘉新村社区成为全国首批“四嘴分类垃圾桶”试点社区，生活垃圾细分为“可回收类垃圾”、“有害垃圾”、“厨房垃圾”、“其他类垃圾”。隆回县星星村节能产品入户率达60%以上，垃圾处理实现“零输出”。

示范创建进校园，小手牵大手，推进两型社会建设。不久前，《湖南省中小学两型教育指导纲要》开始实施，两型教育正式走进全省孩子们的课堂，教育一个孩子，带动一个家庭，影响一片社区。湘潭云龙实验学校等一批中小学已形成硬件相配套，教育有课本，实践有活动，科研有课题的较完整的“两型”教育体系，全面引导青少年从小树立节约资源、保护环境的理念。

示范创建似百舸争流，两型理念已由城区延伸到了农村、由机关延伸到了学校、由单个企业扩大到了园区、由家庭拓展到了社区、门店，范围涵盖生产、生活、消费各领域，对象覆盖工人、农民、社区居民、机关干部、学生等广大群众，千家万户展开行动，从小事做起，从身边做起，从一点一滴做起，“吃住行游”经历一场绿色嬗变，形成了全社会共创共建共享两型社会的生动局面。

助推两型社会建设，也成就了一批公共环保品牌。绿色潇湘环保科普中心组建了“守望母亲河”湘江流域民间观察和行动网络，成为湘江流域水资源保护的第一个公众平台，在湘江流域建立11个志愿者工作站，覆盖湘江流域的8条一级支流、3大污染重灾区。湖南环保联合会举办“争当两型小先锋”、“跟随大雁去迁徙”等两型公益活动，1000多万青少年踊跃参与。

大力支持两型示范创建，省财政安排7000多万的引导资金，撬动20多亿元创建资金投入，两型社会建设已由初期的营造两型氛围、向体制机制创新、技术产品推广、工程项目建设深化。

“处处皆两型，人人可两型”。如今，湖南社会公众主动参与两型社会建设蔚然成风。全省1700多万家庭重拾菜篮子、布袋子，使用节能家电、节水器具和高效照明产品，实行垃圾分类、旧物回收成为习惯；“光盘行动”成为自觉行为；“绿色出行”渐成潮流。

两型家庭、两型社区、两型学校、两型园区……在示范创建的精彩实践中，全省涌现出342个先进示范典型，如同342颗绿色的种子，播撒在湖湘大地希望的田野上，不断生长、蔓延、壮大，满目葱茏。

■短评

大爱无言

周小雷

在军医这个平凡的岗位上，刘小利以自己的娇小身躯，凭借坚强的毅力和勇气，用无私奉献默默书写着“不平凡”。

作为军人，她不怕危险冲锋在前。在非典型肆虐的危急关头，她舍生忘死、挺身而出，第一个报名参战，全身心投入到那场没有硝烟的战争。在雅安地震后疫情防控的关键时刻，她主动请缨带病前往灾区，凭着一股“蛮劲”圆满完成疫情防控任务。

作为医生，她心里时刻装着病人，以病人快乐为快乐，把病人当亲人看待。从医22年来，刘小利接诊过1800余名高危患者，不管患者病情多么复杂，从不推诿回避，面对重症患者，她只要有一丝希望，就要尽百分之百的努力。对待困难患者，她尽自己的最大能力帮助他们。对待自己，刘小利却十分苛刻，甚至在重病住院期间，心里想的还是病人。

大爱无言，大美无形。刘小利在平凡的岗位上，怀揣一颗火热、真诚、全心全意为人民服务的心，用实际行动诠释了一个军医的伟大。

◎责任编辑 易博文 版式设计 李雅文◎

(紧接1版)为了使小陆早日康复，刘小利不顾自己7个月的身孕，冒着40摄氏度的高温，多次带他到湖南省结核病医院请专家会诊。当时有人问刘小利：“你自己怀孕了抵抗力差，就不怕被传染吗？”她只是轻轻一笑：“没事，我懂防护。只要能尽快治好战士的病，多跑几趟也值！”

2013年3月，患者袁某在传染科确诊患了肝硬化、糖尿病等多种疾病，针对复杂病情，刘小利会同内分泌科、消化科等科室的医生进行了多次会诊，拿出了详细的综合治疗方案。3月21日下午，袁某突发高烧，全身极度不适。刘小利得知情况后，寸步不离地陪护病人，监护查体、端水送饭等事情都一人包揽下来，经过连续10多个小时的精心护理，第二天早上，袁某高烧退去，身体不适感也随之消失，在刘小利的精心治疗下，2个月，袁某康复出院。

哪里有疫情，哪里就有她的身影

“有那么一段日子，让我一辈子刻骨铭心！”翻开刘小利的日记，扉页上的这段文字刹那间抓住记者的心。

2003年春夏之交，潜伏已久的非典疫情重重地击打北京。武警部队下达召集令：火速抽调医务人员赴京参加抗击非典的战斗。

“我是传染科医生，比其他医务人员更具备这方面的专业知识，我申请参加战斗！”医

院党委刚刚准备开会研究抽调人员方案，刘小利就冲进会议室主动请缨。

做出决定不易，完成任务更难。刘小利受领任务北上，在隔离病区的53个日夜，她参与救治40余位非典病人，每天工作12小时。为了减少感染机会，她和战友们带着18层以上的口罩，穿着几层防护服，尽量减少吃喝，尽可能不上厕所，有时甚至用上“尿不湿”。

“透过防护镜，我看到了非典病人那一双双恐惧而又充满渴望的眼睛，我真想冲破这层生死隔离，去安慰他们，想尽一切办法救治他们……”作为一名医生，除了被感染的危险，刘小利内心也饱受煎熬。

一个经她救治出院的病人在离开病房时说：“医生，我能记得你，尽管我没看见过您的容貌，但从你的眼睛和声音我能认出是你，谢谢你！”

作为军人，刘小利每次都冲在最前面，哪里有疫情，哪里就有她的身影。

2004年3月，某部新训大队多名战士出现不明原因发热，多名战士高烧不退，且有扩散之势。刚刚经历过非典的人们更显脆弱。是病毒卷土重来，还是卷入流感漩涡？刘小利开赴又一个战场，她迅速到疫区了解情况，初步断定是经过呼吸道传染的疾病。